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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 

ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА  

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 

 

Пошто смо добили на увид и прегледали пријаву теме докторске дисертације Радосава 

Туцовића, и установили да кандидат испуњава све услове за пријаву теме докторске 

дисертације на Катедри за Општу савремену историју, част нам је да Наставно-научно 

веће Филозофског факултета известимо о следећем: 

 

Кандидат Радосав Туцовић одлучио је да за израду докторске дисертације предложи тему 

Полицијски репресивни апарат нацистичке Немачке и његови домаћи инструменти: 

Анализа делатности Драгомира Јовановића и Аугуста Мајснера у окупираној Србији 

(1941-1944). Прегледавши приложену документацију, и након обављеног разговора са 

кандидатом, Комисија је слободна да Наставно-научном већу поднесе следећи 

 

РЕФЕРАТ О КВАЛИФИКОВАНОСТИ КАНДИДАТА И ПОДОБНОСТИ 

ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ЗА ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

1. Основни подаци о кандидату 

Кандидат Радосав Туцовић уписао је докторске студије 2017/18. године на Катедри 

за Општу савремену историју Филозофског факултета у Београду. Током  досадашњих 

студија, Радосав Туцовић је показао висок квалитет и преданост раду. Дипломирао је на 

Одељењу за историју 2016. године са темом „Помоћни инструмент немачке окупационе 

репресије: Агенти специјалне полиције“, а мастерирао само десет месеци касније, са 

темом „Колаборација у Другом светском рату, на примеру сарадње водећих личности 

Специјалне полиције са Гестапоом (1941-1944)“. За овај рад, Радосав Туцовић је добио 

награду „Андреј Митровић“, која се додељује за најбољи мастер рад одбрањен на Катедри 

за општу савремену историју Филозофског факултета у Београду.  

Своје научне потенцијале кандидат Радосав Туцовић је показао и на научним 

конференцијама у Србији и иностранству, a показао је и организационе способности као 

члан Организационог одбора конференције „Сједињене Америчке Државе у друштвеним и 
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хуманистичким наукама у Србији“, која је одржана 6-7. децембра 2018. на Филозофском 

факултету и у Институту економских наука у Београду.  

Поред истраживања и научног рада, Радосав Туцовић је учествовао и у настави на 

Одељењу за историју Филозофског факултета, као демонстратор на предмету Амерички 

20. век (2018/2019) и Пропаганда у 20. веку (2018/2019). 

У склопу Еразмус+ пројекта, Радосав Туцовић је боравио на усавршавању и на 

истраживању на Хумболт Универзитету у Берлину од 15. априла 2019. до 31. јула 2019. 

године. Квалитети Радосава Туцовића препознати су током овог боравка код професора и 

сарадника Центра за југоисточну Европу Хумболт универзитета, те је од 2019/2020. 

укључен на заједнички пројекат Филозофског факултета у Београду и Хумболт 

универзитета у Берлину  „Bedrohliche Wende nach ideologischer Erstarrung: das 

jugoslawische 1989‚ revisited“, у оквиру Немачке службе за академску размену (DAAD – 

Deutscher Akademischer Austauschdienst). 

Кандидат Радосав Туцовић је у научној заједници присутан и кроз своје радове, 

који се односе на питања Другог светског рата и окупације Србије: „Агенти Специјалне 

полиције у крупним злоупотребама током Другог светског рата у Србији (1941-1944): три 

документа као потврда селективног кажњавања агената“, и „Агенти Специјалне полиције 

и начини њиховог деловања у окупираној Србији (1941-1944)“, који су објављени у 

часопису Годишњак за друштвену историју, и „Collaboration of the Special Police in the 

Implementation of the Final Solution in Occupied Serbia (1941-1944)“, који је објављен у 

часопису Лимес плус. 

Наведени радови, истраживања, награде, учешће у међународним пројектима, као и  

преданост у истраживању феномена колаборације и окупационих система у Другом 

светском рату, у потуности сведоче о квалификацијама кандидата Радосава Туцовића за 

рад на предложеној теми докторске дисертације.  

 

2. Предмет и циљ дисертације 

 Предмет докторске дисертације колеге Радосава Туцовића је истраживање 

делатности Драгомира Јовановића и Аугуста Мајснера који су током окупације Србије 

(1941-1944) заузимали највише положаје у структурама колаборационистичке и 

окупационе полиције. Кроз упоредну анализу ове две биографије, циљ дисертације је да се 
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утврди начин функционисања окупационог система у Србији, да се да одговор на питање 

у којој мери је преузет немачки модел функционисања и руковођења полицијским 

формацијама у окупираној Србији, као да се Србија позиционира у односу на остале 

окупационе и колаборационистичке системе за веме Другог светског рата  

Иако је као хронолошки оквир изабран период од 1941. до 1944. године, који је 

важан у контексту историје Другог светског рата у Србији, али и глобалног Другог 

светског рата, кандидат ће у свом раду отићи у крај 19. века, настојећи да објасни главне 

актере и њихов животни пут од рођења, све до послератног периода, и сећања на ове 

личности и догађаје и после њихове смрти. 

 Предмет истраживања колеге Туцовића биће и представљање односа Јовановића и 

Мајснера са надређеним, али и многим другим личностима нацистичке Немачке и 

колаборационистичке власти у Србији, што ће отворити и питање преплитања ингеренција 

различитих институција Трећег рајха.  

Основни циљ дисертације Радосава Туцовића је да се утврди у којој мери је 

колаборационистички режим у окупираној Србији успостављен по угледу на различите 

форме окупационих система широм окупиране Европе, али и прилагођен потребама 

Трећег рајха на конкретном простору окупиране Србије, и шта су биле сличности, 

специфичности и разлике у Србији, као и каква и колика је била улога кључних актера 

Мајснера и Јовановића у томе. 

 

3. Опис садржаја дисертације (структура по поглављима) 

Кандидат Радосав Туцовић предложио је следећу структуру своје докторске 

дисертације: 

У Предговору рада ће бити објашњени предмет, хронолошки оквир и циљ 

истраживања; потом ће бити дефинисани основни појмови који ће се користити у тексту, 

као и методолошки приступ.  

У Уводу ће бити дата контекстуализација теме кроз глобални оквир Другог 

светског рата, анализу окупационих система, те кроз основни приказ стања у окупираној 

Србији 19141-1944, уз уводни осврт на личности Драгомира Јовановића и Аугуста 

Мајснера.  
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У првом поглављу, „Пре Другог светског рата“, колега Туцовић ће анализирати 

прве године живота Драгомира Јовановића и Аугуста Мајснера, потом ће се бавити 

њиховим уласком у службу и успоном на лествици која ће их на почетку Другог светског 

рата у Србији учинити важним актерима у окупационом систему, те ће се анализирати 

њихове актиивности везане за нацистичку Немачку. 

У другом поглављу, „Преглед функционисања полицијског апарата у окупираној 

Србији (1941-1944)“, канидат Туцовић ће се бавити функционисањем Окупационе управе 

током 1941. године; потом ће анализирати механизме полицијске државе 1942/43. У 

оквиру анализе полицијског апарата, кандидат ће пратити и како је текла борба за моћ 

кључних актера, али и како је функционисало ослањање на колаборационисте 1943/44. 

У трећем поглављу „Репресија“, канидат ће анализирати на који начин је текло 

учвршћивање нове власти у окупираном Београду; како је функционисао систем логора и 

какав је био систем репресије, с посебним акцентом на страдање Јевреја. У оквиру 

праћења репесије од стране полицијских власти, кандидат ће се бавити и покретима 

отпора, и репресалијама над њима, али и над цивилним становништвом. 

У четвртом поглављу „Два полицијска функционера од приватног до јавног“, 

кандидат ће ући у дубљу анализу самих актера, Драгомира Јовановића и Аугуста 

Мајснера, тумачећи њихове политичке ставове, пратећи медисјку слику о њима, и 

пружајући осврт на саме личности и њихове међусобне односе. 

У петом поглављу „Пад“, кандидат Радосав Туцовић ће се бавити падом 

Јовановића и Мајснера, али и падом целог система који су предстаљали. Кроз анализу 

њихових последњих тренутака у окупраној Србији, кандидат ће пратити пад, бег, хапшење 

и суђење актера, а потом ће, на крају, дати и епилог догађаја.  

У Закључку ће бити сумирани резултати истраживања, а рад ће пратити Резиме на 

енглеском језику и Списак извора и литературе на крају. 

 

4. Основне хипотезе: 

Колега Радосав Туцовић у свом истраживању полази од научно утемељених хипотеза, 

међу којима су најважније следеће: 
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 Колаборационистички режим у окупираној Србији успостављен је по угледу на 

различите форме окупационог система широм окупиране Европе, али је имао 

одређене специфичности; 

 Кључне личности за трансфер модела деловања окупационе полиције Трећег 

рајха биле су Аугуст Мајснер и Драгомир Јовановић;  

 Основно обележје полицијског система окупиране Србије била је снажна 

персонализација институција, коју су у првом реду извршили Јовановић и 

Мајснер, поистовећујући себе са својим полицијским формацијама и 

општепрокламованом борбом против комунизма;  

 Полицијски систем који су представљали Мајснер и Јовановић, изнедрио је до тад 

невиђену репресију и насиље према мањинским групама, идеолошким 

непријатељима, али и цивилном становништву на овим просторима. 

5. Методологија истраживања 

 Колега Радосав Туцовић ће за истраживање предложене теме користити 

традиционалан историографски метод (прикупљање историјских извора и литературе, 

критика извора, анализа, сређивање резултата, сумирање и експозиција на крају, која 

укључује тумачења и закључке). Најважније архивске изворе за своју тему, колега 

Туцовић је пронашао у Архиву Југославије, Историјском архиву Београда, Архиву Србије 

и Војном архиву, а посебну вредност његовог истраживања представља рад у немачким 

архвима: Бундес архиву у Берлину (Bundesarchiv Berlin), Политичком архиву у Берлину 

(Politisches Archiv des Auswärtigen Amts) и Институту за Савремену историју у Минхену 

(Institut für Zeitgeschichte). Поред архивске грађе, колега Туцовић ће користити и штампу, 

мемоарску грађу, визуелне материјале, и разноврсну литературу. 

У свом раду, колега Туцовић ће користити различите теоријске приступе, 

неопходне за савладавање ове сложене теме. Од велике помоћи ће му бити досадашња 

литература о колаборацији и окупационим системима за веме Другог светског рата. С 

обзиром на намеру колеге да Србију 1941-1944. посматра у европском, алии глобалном 

контексту, и да утврди место Србије у односу на остале окупационе системе, за њега ће 

бити важна компаративна историја, као и историја трансфера. Сложен однос Јовановића и 

Мајснера, и њихово место у окупационом систему и Трећем рајху, колега Туцовић ће 
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тумачити користећи тзв. испреплетану историју (еntangled history), као и заједничку 

историју (shared history). Поред тога, колега Туцовић ће се бавити и дискурсом насиља 

кроз вршење репресије на локалном простору, стављајући српски случај у контекст 

тоталитарних идеологија. 

  

6. Очекивани резултати и научни допринос 

Начин на који је колега Радосав Туцовић образложио своју тему је нов у српској 

историографији. С обзиром да се ради о значајној теми, добро образложеној, која ће 

омогућити шири увид не само у функционисање полицијског апарат у окупираној Србији, 

него и у функционисање колаборационистичке власти и Трећег рајха,  дисертација колеге 

Радосава Туцовића ће у великој мери проширити постојећа знања о периоду Другог 

светског рата у Србији, и о функционисању репресивног полицијског система. 

Захваљујући томе, дисертација колеге Туцовића ће сигурно пружити ширу и 

свеобухватнију слику Другог светског рата и природе колаборационистичких власти не 

само у српском, него и у европском контексту. С обзиром на нове изворе и методологију, 

и с обзиром на то да се ради о добро образложеној, значајној, и врло комплексној теми, 

верујемо да ће рад колеге Туцовића пружити могућност за нову интерпретацију периода 

окупације Србије 1941-1944. године, и за утврђивање сличности и разлика између 

окупационог система у Србији и осталих окупационих система у Европи. Рад кандидата 

сигурно ће пружити нова сазнања о сарадњи немачких и српских власти и немачке и 

српске полиције у периоду 1941-1944. године. 

 

7.Закључак 

Имајући у виду све наведено, Комисија је мишљења да каднидат Радосав Туцовић, 

како својим преданим радом на докторским студијама, тако и својим  резултатима већ 

исказаним у научним радовима и у међународним пројектима, поседује неопходне 

способности, знања и научни потенцијал да успешно истражи, научно обради и анализира 

предложену тему дисертације. 

На основу приложених материјала и документације, Комисија је заузела став да се 

ради о оригиналној идеји и теми значајној за развој српске историографије. На основу 

свега наведеног, част нам је да предложимо Наставно-научном већу да прихвати 
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предложену тему „Полицијски репресивни апарат нацистичке Немачке и његови 

домаћи инструменти: Анализа делатности Драгомира Јовановића и Аугуста 

Мајснера у окупираној Србији (1941-1944)“ и дозволи кандидату Радосаву Туцовићу да 

је обради као тему своје докторске дисертације. 

 

У Београду, 6. децембра 2019.  
Комисија у саставу: 

 
 

_________________________________ 
Др Миле Бјелајац (научни саветник) 
Институт за новију историју Србије 

 
 

__________________________________ 
Проф. др Алексеј Тимофејев (ванредни професор) 

Одељење за историју, Филозофски факултет 
 
 

_________________________________ 
Проф. др Милан Ристовић  

(редовни професор, председник Комисије) 
Одељење за историју, Филозофски факултет 

 


